

聚焦第29次上海市市长国际企业家咨询会议

应勇在市长国际企业家咨询会议新闻发布会上指出“我们看重 GDP,但不唯 GDP”

更看重的是结构更优效益更好 民生更大改善 发展更可持续

■本报记者 张晓鸣

昨天下午,第29次上海市市长国际企业家咨询会议圆满完成各项议程。在闭幕后举行的新闻发布会上,上海市市长应勇和本次会议主席、安永会计师事务所全球主席兼首席执行官马克·温伯格共同接受了媒体的采访。

应勇指出,本次会议围绕“迈向卓越的全球城市”这一主题,各位成员发表了许多富有创意的观点,国际企业家们的专业见解,对上海城市未来发展、建设卓越的全球城市具有重要的借鉴意义。

马克·温伯格表示,已经有600多家国际企业的区域总部以及400多个研发中心放在上海,“在这片热土上,我们看到的创意,是创新,这使得跨国企业对上海充满信心。”

我们看重 GDP,但不唯 GDP

上海经济的半年“答卷”令人欣喜。今年上半年,上海GDP增长了6.9%,涨幅比去年同期提高了0.2个百分点,比去年同期提高了0.1个百分点。

“这种增长是我们乐见的。”应勇说,“我们看重GDP,但不唯GDP,更看重的是GDP背后的经济发展的质量和效益,更看重的是结构更优、效益更好、民生更大改善,发展更可持续。”

在回答记者关于上半年上海经济增速的提问时,应勇表示,今年以来,上海市政府牢固树立新发展理念,大力实施创新驱动发展战略,深入推进供给侧结构性改革,相继出台了加快构建开放型经济新体制的“33条”意见和巩固提升实体经济能级的“50条”意见。这些政策出台的时间较短,最终效果还有待检验,但它的积极效应已初步显现。

今年1-8月,上海战略性新兴产业产值增长了8.3%,增幅比去年同期提高了6.7个百分点。现代服务业占全市生产总值的比重保持在70%左右,这说明上海以现代服务业为主、战略性新兴产业引领、先进制造业支撑的新型产业体系正在加快形成。

今年1-8月,上海规模以上工业生产生产总值增长9%,是7年来增幅最高的一次。1-7月工业企业利润增长

16%,增幅同样是7年来同期最高。今年1-8月,上海地方财政收入在去年同比增长23%的高基数上实现平稳增长,同比增长了8.3%。此外,从民生改善看,今年1-8月,上海新增就业岗位46.6万个,完成全年新增就业岗位任务的93.1%。上半年全市居民人均可支配收入同比增长8.6%,连续第8年超过经济增长速度。

人才政策没有最好,只有更好

建设科创中心,事关上海的未来。

应勇介绍,上海市委、市政府制定了《关于加快建设具有全球影响力的科技创新中心的实施意见》,提出到2020年形成基本框架,到2030年形成核心功能,现在各项工作正在加快推进。核心任务是建设张江综合性国家科学中心,着力提升集中度和显示度,迅速做实、做强、做出影响。为此,要加快建设上海光源二期、超强、超短激光和硬X、软X射线自由电子激光等一大批大科学设施群;要集聚张江实验室、李政道研究所等一批世界顶尖的科研机构和创新团队;要建设科学特征明显、科技要素集聚、环境人文生态、充满创新活力的张江科学城。

在此同时,规划在全市建立18个共性技术的转移转化平台,建设临港、紫竹等6个科创中心重要承载区,在全社会营造大众创业、万众创新的浓厚氛围。在发挥在沪高校、科研院所作用的同时,充分发挥企业作为创新主体的作用,重视发挥在沪外资研发中心的作用。目前在沪外资研发中心已经达到



应勇、马克·温伯格(左)在新闻发布会上接受媒体采访。

上海缺的不是高楼,相对欠缺的是生态环境

良好的生态环境是最公平的公共产品,也是最普惠的民生福祉。绿水青山就是金山银山。

在回答记者关于上海生态建设的问题时,应勇说,现阶段,上海缺的不是高楼,相对欠缺的是生态环境。比如,世博后滩地区近两平方公里的土地原本用于开发建设,现在调整了规划,准备建一个世博文化公园。“我们不仅放弃了土地出让收入,还将投入100多亿元建设世博文化公园。这就说明市委、市政府加大生态环境建设的决心。”

应勇说:“当然,人才政策没有最好,只有更好。市委、市政府最近还在研究如何采取一些更有针对性的人才政策,吸引全球顶尖人才集聚上海,打造人才高峰,巩固人才优势。”

有7个先行建设,其中6个都将在今年年内建成并投入运行。外环线带今年将建成投入使用。崇明世界级生态岛已制订了“十三五”规划和三年行动计划,各个重点项目正在有序推进当中。到2040年,上海将建成17条生态廊道。

黄浦江两岸滨江贯通并向社会开放方面,其核心就是把黄浦江原来的生产功能岸线转变为生活功能岸线。应勇介绍,市委、市政府决定今年要基本完成从杨浦大桥到徐浦大桥之间45公里岸线贯通开放,并将它作为今年市委、市政府的重点工作之一。目前工作进展非常顺利,到6月底黄浦、杨浦、虹口和徐汇滨江北段、浦东的陆家嘴、世博、前滩等区域滨江岸线已基本贯通开放,6月底开放共约25公里;到9月底将再开放7公里,总计完成32公里的贯通开放,到年底实现45公里全部开放。

今年工作的基本要求是“先贯通、再提升”,最终的目标是把黄浦江45公里的公共岸线打造成百年大计、世世代代。在贯通的同时,要在45公里的公共岸线同步建设观光道、跑步道和非机动车道,同时把沿岸的工业遗存、历史建筑保护好,利用好。

应勇说:“我自己和家人也到现场去看过,感受黄浦江滨江岸线开放后的美丽风光。”

房地产市场调控的效果正逐步显现

针对社会关心的房价,应勇回应,

■本报记者 张晓鸣

“应对今天独特的城市问题需要解决两个问题,一个是‘城市之脑’,另一个是‘城市之心’”。在昨天举行的第29次上海市市长国际企业家咨询会议上,大会主席、安永会计师事务所全球主席兼首席执行官马克·温伯格提出了自己的见解。

上海的城市发展愿景是在2040年建成卓越的全球城市,令人向往的创新之城、人文之城、生态之城。在与企业家看来,上海在城市建设方面已经取得了一系列的成功,但城市可持续发展的工作和任务永远在路上。

提升城市软实力

过去20年间,全球人口超过千万的特大城市达到29个,数量翻了一番。面对城市化浪潮,马克·温伯格指出,“城市之脑”可以提高效率,开拓新的公司合作机制,开发更好的互联技术,从而提高医疗、教育、政务等工作效率。“城市之心”更多是打造软实力,提升城市的宜居魅力,这往往是一个城市吸引学生、创新者、创业者到来的一个重要因素。

马克·温伯格说:“在经济发展的同

“城市之脑”“城市之心”缺一不可

“洋高参”积极建言上海创新之城、人文之城、生态之城建设

时,城市不能丧失文化特征,要保持宜居性。一个经济繁荣的城市,如果人才不愿来,不愿生活,没有便捷的交通、清洁的空气、智能的科技提供便利的生活,就没有办法实现真正的繁荣。”在他看来,上海发展的关键词是“平衡”,要实现可持续的增长繁荣。

贝尔卡特集团董事长狄夫夫表示,提升软实力对于夯实上海城市卓越水平也至关重要。作为一个制造业企业,贝尔卡特一直将投资作为一个总体成本,不仅考虑关键性指标,也会关注安全、包容性、差异化以及社会责任领域的问题。狄夫夫认为,提升软实力可以帮助提高竞争力。狄夫夫建议,上海需要提升安全意识,打造一个充满希望和机会的城市,不仅能吸引国内外受过高等教育的人

抓住商业创新机会

上海要成为卓越的全球城市,还必须要有充足的商业机会,善于抓住人工智能、新能源、物联网和3D打印等新技术来推动城市发展。通用汽车公司董事长兼首席执行官玛丽·博拉在发言中指出,制造和鼓励使用绿色汽车能更好地助力上海实现2040年城市总体规划的愿景。除了减排,如何提高市民的出行效率和安全性也是城市管理的难题。根据上海城市总体规划,到2040年,上海平均通勤交通

时间将缩短至40分钟。对此,玛丽·博拉介绍,通用汽车有较好的解决方案,包括交通系统和智能网联汽车,以及共享自动驾驶汽车。

“通用汽车愿意支持上海在全球城市中率先启用智能的交通网络,从而在有限的城市空间中提升交通运力。”玛丽·博拉表示,希望与上海携手共进,推动网联汽车的技术。

诺华公司董事长林浩德建议,上海对生物医药要有投资鼓励政策。他说,现在很多私营部门只关注短期营利,不愿意承担风险,为了让上海发挥潜力,要增强政策框架,让投资者有长期的投资目标和想法。“上海可以协调政府资金,成立资金审议委员会,或使用知识产权作为贷款担保,增加投资者在一定时间内的投票权。”林浩德表示。

耐德电气集团董事会主席兼首席执行官赵国华特地用中文指出,在推动商业发展方面,上海应当鼓励更多的合作模式。“企业间的合作,以及企业与高校、研究机构的合作都有利于推动城市商业的发展。”赵国华举例,施耐德与宝钢的合作帮助宝钢节约了15%到20%的能源,与高校的合作则帮助施耐德培养了能源管理与自动化的创新型人才。

提升城市服务能力

会上,众多企业家认为上海作为长三角开放的枢纽城市,在带区域发展的同时,也要提升资源整合和服务能力。

瑞安集团主席罗康瑞认为,“一带一路”项目投资需要以商业运作模式带动,才能保持长期可持续发展。其中初期投资将以基础设施投资为主,大公司

去年以来,上海市政府进行了新一轮房地产市场调控。今年,上海的房地产市场交易呈现“量跌价稳”的态势,新建商品住宅价格指数环比累计下降0.4%,房地产市场调控的效果正在逐步显现。

应勇强调,对于房地产市场调控,要始终坚持一个定位,就是“房子是用来住的,不是用来炒的”。强调“两个不是权宜之计”,就是对房地产市场的调控不是权宜之计;减少经济增长和财政收入对房地产业的依赖也不是权宜之计。我们要坚持房地产市场调控不动摇、不松懈,长期坚持。

今年7月,市政府出台了上海住房发展“十三五”规划,这个规划体现了房地产调控的要求,还体现了从需求端和供给端双向发力、更多从供给端发力的要求。要建立购租并举的住房体系,核心是“租购并举”;二是保障租房有效供给;三是各类租赁住房大幅增加。具体来说,要聚焦两类重点人群:一类是上海户籍人口中的住房困难群众,政府要加大力度,帮助解决他们的住房困难;另一类是非上海户籍的常住人口,特别是对上海经济社会发展作出贡献的各类人才和年轻人,使他们住有所居。

上周正式发布了《关于加快培育和发展本市住房租赁市场的实施意见》,提出要加大力度、加快速度建设一批租赁住房;要大力培育一批经租企业、完善各类租赁住房的供应链。“十三五”时期,上海要新增供应70万套各类租赁住房。《实施意见》还提出要完善租赁住房的生活配套设施;要不断完善承租人在子女就学、落户等方面的公共服务政策,以及依法保护承租人稳定居住权等要求。同时还提出要鼓励国有企业加强租赁住房的建设,在租赁房源供应、稳定租金水平方面发挥“压舱石”的作用。

经共同商议,第30次上海市市长国际企业家咨询会议将于明年10月28日在上海举行,确定的会议主题是“新起点、新阶段、新作为——新形势下上海全方位对外开放”。选定这个主题,主要考虑明年是我国改革开放40周年,也是上海市市长国际企业家咨询会议举办30周年。

以及中小企业都可以参与到这一投资过程中来,甚至服务提供商也可以在投标、竞标过程中发挥非常积极主动的作用。上海急需加强与服务业相关的发展,包括法律、金融、会计、风险管理服务。因为上海的专业服务水平领先于多数其他国家的大城市,但是对标世界领先城市,还有一定的上升空间。

普华永道全球主席罗浩智认为,对于上海来说,更好地服务“一带一路”沿线国家金融需求不仅是支持“一带一路”倡议的必要措施,也是上海建设国际金融中心的重要发展机遇。“上海要借助自己的优势,吸引更多企业在上海证券交易所上市。”罗浩智说,上海证券交所要推广自己,吸引海外企业在上海上市。这就需要上海证券交易所花时间做调查、调研,积极和外企互动,深入了解他们的需求。

美国史带公司董事兼首席执行官莫里斯·格林伯格指出,自贸区的建设体现了上海能够不断变革的承诺,也是推动长江三角洲经济带和“一带一路”发展的重要驱动力。上海要打造全球航空枢纽,强化作为全球航运中心的地位。同时推动信息的分享和创新,在不断扩大互联互通的沟通网络方面起到带头作用。

行进中国 精彩故事

■本报首席记者 张懿

和变化万千的世界相比,在很多时候,个人会显得很无力。沈其艳提到那个夜晚,闪电雷鸣,她独自顶着风雨,爬到山顶的气象观测场收集数据。忽然,一个滚地雷在背后炸响,她一下懵了,下意识她拿手电一照,身后已是一片焦土。赶紧跑回去,但刚才的雷已经让全站断电。沈其艳感觉心怦怦乱跳,用力定神,借着手电光,把气象数据手工整地记录下来。——根据要求,这些数据务必要准时、准确上报。20年来,这样的时刻,她从未错过。

此后,沈其艳常感慨,在雷电降临的那一刹那,生命如此脆弱,又如此顽强。

越是极端天气,所测得的数据越是宝贵

沈其艳是上海海洋中心气象台洋山港气象站站长,她工作的地方位于小洋山岛一座小山的山顶。在气象站的小院里四下眺望,壮美的海景和东方大港的气魄一览无余。因为远离大陆,这里的海水已透出蓝色。

洋山港气象站是上海市域内距离市中心最远的一个有人值守气象站,也是瞭望东海风云变幻的重要窗口。上海海洋中心气象台台长陈智强说,这里收集的气象数据,最终用于保障港区、东海大桥、海上风电场和其他海上作业,服务超

沈其艳:为世界第一大港“观云测天”



沈其艳正在小洋山岛上的气象站工作。

人物小传

沈其艳,1976年出生,中共党员,上海海洋气象台洋山港气象站站长。早在上世纪90年代中期,年仅20岁的沈其艳就开始从事气象观测工作。20年来,她脚踏实地、埋头苦干,先后获得上海市“三八”红旗手、上海市社会主义精神文明好人好事、全国气象行业模范职工等荣誉。

带着观测设备上岛。当时不满20岁的沈其艳还在读高中,她住在“金鸡门”山上,正好气象站也选址在这里。暑假在家,看到百叶箱、风速计,沈其艳感觉很新鲜,常跑来看热闹。一回生二回熟,见小沈同学认真、细致,专家们开了口:“小姑娘,你愿意到气象站工作吗?”沈其艳本来就跳出渔家生活,和妈妈一商量,答应了。虽然没有气象学专业背景,但她不服输,突击三个月啃下厚厚的气象观测专业书,通过考试拿到上岗证。从此,洋山港气象站出现了“60(岁)+20(岁)”的“祖孙组合”。

带教沈其艳最多、同时在洋山港坚持最久的老专家叫林贤超。从他那里,沈其艳被气象人的严谨和负责深深感染。每天早中晚三次,无论多大的风雨,老先生必然雷打不动地赶到观测场,抄录下各种数据,决不会迟半分钟。气象数据对准确性要求极高,误差甚至得小于0.1——比如空中飘雨,但雨量计没有读数,就必须记录为0.0。

2002年,洋山港一期建设进入高潮,沈其艳全家和很多当地人一起动迁到浦东南汇地区。只有气象站,孤零零立在那。最艰苦的日子开始了。东海大桥还没建好,沈其艳上下班一次,单程就要坐两班,在路上要花大半天。为了减少奔波,沈其艳在气象站住下一住就是十天半月。由于原先的基础设施相继关闭,在留守的气象站,水、电、气、交通都成了问题。2004年,气象站搬到现址小洋山

山,条件略有改善,但水电都通,那还得等到2008年之后。就这样,水可断,电可断,气象记录没有断。

背负嘱托,要干到80岁

老专家越来越少,就连最牵挂气象站的林贤超,也在2006年年满70岁彻底退休了。临走前,他特意嘱咐沈其艳:“答应我,一定要坚持下去。”

沈其艳从没有想过要走,最困难的时刻是如此。而在沈其艳内心深处,还藏着一份家族传承的感情——她从小和奶奶最亲,但直到从事气象观测工作,奶奶才告诉她,她从未见过的爷爷,正是在上海时遇到台风才再也没能回家。如果当年气象预报,爷爷或许就不会遭难。

作为坚守者,沈其艳并不是铁人。渔村迁时,她有机会去港区,工作轻松,收入还更高。通知书已经寄到家里,她连信封都没打开看一眼。盛夏的气象站热得让人无法入睡,她跑到室外吹点海风,一看到漫天繁星就忍不住心潮起伏:“这时候最想家人和女儿。”好在家人理解她,支持她。2010年,熟悉东海岛屿和海况的丈夫费燕军调到气象站,成为一名海上气象装置维护员。女儿也很争气,学习努力,成绩优良。而且,奶奶一直对孙女的工作很满意。

沈其艳说,如今的洋山港蒸蒸日上,气象保障水平不断提高;气象站也通了水、电和宽带。过去两年,观测仪器逐渐自动化,她再也不用顶着12级大风出门采集数据了。

亲眼见证世界第一大港的崛起,亲身参与这样伟大的工程,这让沈其艳感到自豪。她说,自己有时候会梦到80岁的时候,还继续走在小洋山,继续像现在一样,这是一种勇往直前的幸福。